## 三願章第三

爾時勝鬘復於佛前發三大願,而作是言:「以此實願,安慰無量無邊眾生。

以此善根於一切生得正法智,是名第一大願。

正法智,雖是自得正智,然實為安慰眾生的基礎。如菩薩而沒有智慧,生死苦痛不了,那裡能度眾生?

我得正法智已,以無厭心為眾生說,是名第二大願。

有緣就說,有問就說,決無絲毫的厭煩心。

我於攝受正法,捨身、命、財,護持正法,是名第三大願。」

「於攝受正法」時,或為自己受持體悟,或教眾生攝取受持。

如以為學了佛,就得佛菩薩保佑,永得安樂度日,這不是菩薩心行。菩薩以利益眾生為本,要有攝受正法的正法智,更要有捨身命財而護持正法的決心。中國學佛者,雖自稱大乘,而真能從饒益眾生,護持正法去作的,實在太少。中國佛教的衰落,並不意外!

爾時,世尊即記勝鬘三大誓願,如一切色悉入空界。如是菩薩恒沙諸願,皆悉入此三大願中,此三願者真實廣大。

色即是物質,凡有質礙都名為色,如五根五境的十色界。虚空界,是遍一切色——物質的,凡有色法處,即有空界。如這裡有桌或牆,似乎有質礙處,沒有虚空,其實空是無礙而無所不在的。

空界:既廣大無邊,又無所障礙。

菩薩發菩提心,不外乎上求菩提,下化眾生。得正法智,就是上求菩提;為 眾生說,就是下化眾生。

發菩提心,又有兩種:或見眾生苦而發心,或見佛法衰落——信眾放逸,或 政治摧殘而發心。 菩提心願,重要在救濟眾生,護持正法。見眾生苦而發心,就是為眾生說; 見佛法衰落而發心,就是不惜身命護持正法:這也就是為人與為法。

總括的說:得正法智是大智慧,為眾生說是大慈悲,捨身命財護持正法,是 大勇大精進。這三者,是菩提心的內容,所以三大願,能統攝菩薩的一切大願。

似可包括「智、仁、勇」三達德。

## 攝受章第四

爾時,勝鬘白佛言:「我今當復承佛威神,說調伏大願真實無異。」

佛告勝鬘:「恣聽汝說。」

調伏,為梵語毘尼的義譯,即指勝鬘所受的十大戒。

大願,即指勝鬘所發的三大願。

從調伏與大願的究竟根本處說,即是真實無異的攝受正法。

勝鬘白佛:「菩薩所有恒沙諸願,一切皆入一大願中,所謂攝受正法。攝受正法,真為大願。」

攝受正法願的甚深廣大,並沒有說到;這要在廣說攝受正法行,才充分的開 顯出來,這僅是承前總結而為下文的張本,如標題一樣。

佛讚勝鬘:「善哉善哉!智慧方便甚深微妙,汝已長夜殖諸善本,來世眾生久種善根者,乃能解汝所說。汝之所說攝受正法,皆是過去、未來、現在諸佛已說、今說、當說。

智慧與方便,都是智慧,而約義有二。重要的分別在:約自證正法說,是智慧;約依語言文字而為他說,是方便。

我今得無上菩提,亦常說此攝受正法。如是我說:攝受正法所有功德,不得邊際;如來智慧辯才亦無邊際。何以故?是攝受正法有大功德、有大利益。」

由如來智慧與說法的辯才無邊,所以能圓滿的了知、圓滿的說明正法功德。

勝鬘白佛:「我當承佛神力,更復演說攝受正法廣大之義。」

佛言:「便說。」

如不知大乘的出生,廣無量義,即不能知會歸一乘的究竟義。本經的攝受正法章,顯示出生廣大義;次一乘章,即顯示究竟收入義。

此章分法大與人大二科。攝受正法的廣大義是法大;由所攝受的正法廣大, 能攝受正法者,也就偉大。法大,約多義說大;人大,約勝義說大。

勝鬘白佛:「攝受正法廣大義者,則是無量,得一切佛法,攝八萬 四千法門。

譬如劫初成時,普興大雲,雨眾色雨及種種寶。如是攝受正法, 雨無量福報及無量善根之雨。

眾生雖流轉生死中,而雜染法不離於本淨的正法,正法為眾生的本性,法爾如此,相攝相依。生死眾生所以能有善因、善果,能發菩提心、修菩薩行、以至成佛,即因眾生無始來成就了攝受正法,而起隨順法性的一切淨德。

若如此說,應只有正法時期,哪會有像法及末法時期呢?

世尊!又如劫初成時,有大水聚,出生三千大千界藏及四百億種種類洲。如是攝受正法,出生大乘無量界藏:一切菩薩神通之力,一切世間安隱快樂,一切世間如意自在;及出世間安樂劫成。乃至天人本所未得,皆於中出。

「劫成」二字,不易解(劫,疑是報字的筆誤。但古來同作劫,不敢異說)! 菩提流志譯為具足,所以這是圓滿成就的意義。

又如大地持四重擔。何等為四?一者大海,二者諸山,三者草木,四者眾生。如是攝受正法善男子善女人,建立大地,堪能荷負四種重任,喻彼大地。何等為四?謂離善知識、無聞非法眾生,以人天善根而成熟之;求聲聞者授聲聞乘;求緣覺者授緣覺乘;求大乘者授以大乘。是名攝受正法善男子善女人建立大地,堪能荷負四種重任。

「無聞」, 說他無知識, 對於佛法從來沒有什麼聞熏。

世尊!如是攝受正法善男子善女人建立大地,堪能荷負四種重任,普為眾生作不請之友,大悲安慰哀愍眾生,為世法母。

「為」一切「世」間正「法」的生「母」。

又如大地有四種寶藏。何等為四?一者無價,二者上價,三者中價,四者下價,是名大地四種寶藏。如是攝受正法善男子善女人建立大地,得眾生四種最上大寶。何等為四?攝受正法善男子善女人,無聞非法眾生,以人天功德善根而授與之;求聲聞者授聲聞乘;求緣覺者授緣覺乘;求大乘者授以大乘。

如是得大寶眾生,皆由攝受正法善男子善女人,得此奇特希有功 德。世尊!大寶藏者,即是攝受正法。

次略結說:眾生所得的四「大寶藏」——正法,「即是攝受正法」——大乘 所含的廣大無邊義。

以此而言,攝受正法者即包含人天乘、聲聞乘、緣覺乘與菩薩乘。

世尊!攝受正法,攝受正法者,無異正法,無異攝受正法;正法即是攝受正法。

以上,以出生廣大義,作結。

世尊!無異波羅密,無異攝受正法,攝受正法即是波羅密。

上明得一切——五乘佛法;此說攝八萬四千法門。八萬四千法門,要在六波羅密,所以再為論說。

何以故?攝受正法善男子善女人,應以施成熟者,以施成熟;乃 至捨身支節,將護彼意而成熟之。彼所成熟眾生建立正法,是名檀波 羅密。

對「彼」布施「所成熟」的「眾生」,即使他「建立」——安住於「正法」中。如人天善根成熟了的,即使他住於人天正法中。

應以戒成熟者,以守護六根,淨身口意業,乃至正四威儀,將護 彼意而成熟之。彼所成熟眾生建立正法,是名尸波羅密。

尸羅,是梵語,意云清涼,義譯為戒。

應以忍成熟者,若彼眾生罵詈、毀辱、誹謗、恐怖;以無恚心、 饒益心、第一忍力乃至顏色無變,將護彼意而成熟之。彼所成熟眾生 建立正法,是名羼提波羅密。

能忍就不起瞋心;如不能忍而瞋心一起,即失慈悲心,即失大乘,而不成菩薩了。

應以精進成熟者,於彼眾生不起懈怠,生大欲心,第一精進,乃 至若四威儀,將護彼意而成熟之。彼所成熟眾生建立正法,是名毘梨 耶波羅密。

「乃至若四威儀」——行住坐臥時,也能精進不懈。

應以禪成熟者,於彼眾生以不亂心、不外向心、第一正念乃至久 時所作、久時所說終不忘失,將護彼意而成熟之。彼所成熟眾生建立 正法,是名禪波羅密。

得了定,那就對「乃至」過去「久」遠或前些「時所作」、「所說」的,「終」 能「不忘」不「失」。心亂即易於忘失,禪心明淨,即記憶力強,能得不忘失。

應以智慧成熟者,彼諸眾生問一切義,以無畏心而為演說,一切 論、一切工巧,究竟明處,乃至種種工巧諸事,將護彼意而成熟之。 彼所成熟眾生建立正法,是名般若波羅密。

菩薩智慧,不限於勝義慧,如《瑜伽論》說:『菩薩求法,當於何求?當於 五明處求』。即應於世出世間一切學問中求;菩薩遍學一切法門即如此。

是故世尊!無異波羅密,無異攝受正法,攝受正法即是波羅密。

此上,即解說攝受正法——大乘與波羅密多不二,即明廣大義中的攝八萬四 千法門。 世尊!我今承佛威神,更說大義。」

佛言:「便說。」

勝鬘白佛:「攝受正法,攝受正法者,無異攝受正法;無異攝受正法 法者。攝受正法善男子善女人,即是攝受正法。

初句標論題;次句的攝受正法者,指攝受正法的這句話。

這是說:離人無法,離法無人,人法平等平等。菩薩所以名為菩薩,就因他能攝受正法;因修習般若波羅密——攝受正法而名為菩薩,所以菩薩不能離攝受正法。

意思乃「攝受正法,無異攝受正法者」而已!

何以故?若攝受正法善男子善女人,為攝受正法,捨三種分。何 等為三?謂:身、命、財。

善男子善女人捨身者,生死後際等,離老病死,得不壞常住、無 有變易、不可思議功德如來法身。

以不受後有、離變異生死,而得如來法身。

捨命者,生死後際等,畢竟離死,得無邊常住不可思議功德,通 達一切甚深佛法。

有我,才有命。證無我,即捨命。

捨財者,生死後際等,得不共一切眾生、無盡無減、畢竟常住、 不可思議具足功德,得一切眾生殊勝供養。

這句話應讀作:得殊勝一切眾生供養。

財者,即是我所。證無我,即捨我所。

一切捨,即一切具足。何以故?內外無界限也!

世尊!如是捨三分善男子善女人,攝受正法,常為一切諸佛所記, 一切眾生之所瞻仰。 世尊!又善男子善女人攝受正法者,法欲滅時,比丘、比丘尼、 優婆塞、優婆夷,朋黨諍訟,破壞離散。

佛法因見地的多少差異而聚訟紛紜,而宗派紛紜已不盡合佛意。後來,是為了寺廟財產的主權與享用,與一般俗人同樣的吵鬧,以至於聚訟公庭。

以不諂曲、不欺誑、不幻偽,愛樂正法,攝受正法入法朋中。入 法朋者,必為諸佛之所授記。

不諂曲,即心住質直,這是菩薩的意業淨。不欺誑,這是口業淨。不幻偽, 是身業淨。菩薩無論做什麼事,都腳踏實地,不玩花樣,不耍手段。

「入法朋中」,從前是朋黨諍訟破壞離散,現在是安住於純正的正法中,而成為正法的集團。

世尊!我見攝受正法如是大力,佛為實眼實智,為法根本、為通達法、為正法依,亦悉知見。」

這是要佛爲之背書嗎?

爾時世尊於勝鬘所說攝受正法大精進力,起隨喜心:「如是勝鬘!如汝所說。

攝受正法大精進力,如大力士少觸身分,生大苦痛。如是勝鬘! 少攝受正法,令魔苦惱;我不見餘一善法令魔憂苦,如少攝受正法。 少者,稍微也。

又如牛王形色無比,勝一切牛;如是大乘少攝受正法,勝於一切 二乘善根,以廣大故。

又如須彌山王端嚴殊特,勝於眾山;如是大乘捨身、命、財,以 攝取心攝受正法,勝不捨身、命、財初住大乘一切善根,何況二乘? 以廣大故。

初住大乘,即初於大乘中發心修學。攝受正法的根本義,即以般若證得正法 ——實相。聞思修習,不過是開始攝受正法的學習。真能了達身命財的畢竟空 寂—— 捨身命財,比起初住大乘的菩薩,以有漏心著相修行,這當然超勝得多。

是故勝鬘!當以攝受正法,開示眾生、教化眾生、建立眾生。如 是勝鬘!攝受正法如是大利、如是大福、如是大果。勝鬘!我於阿僧 祇阿僧祇劫說:攝受正法功德義利,不得邊際。是故攝受正法,有無 量無邊功德。」

攝受正法,既有這樣的無量無邊功德,所以菩薩應該開示、教化、建立眾生於正法中,而眾生應歡喜修學。